

第
160
期

出彩周口人

周口晚报

A09 版

编辑/李哲 郭怡晨 E-mail/240985389@qq.com

王沛忠：寄情笔墨写意山水

□晚报记者 朱保彰 文/图



王沛忠正在创作书法

1 自幼酷爱书画

王沛忠，1969年12月28日出生于鹿邑县马铺镇梁油坊村，自幼酷爱书画艺术，擅长山水画，书法风格刚柔相济，文学造诣颇深，被誉为多才多艺的“青年才俊”。王沛忠现为《西部法制文学》杂志社总编辑、中国实力派书画家、中国社会科学院研究生院兼职教授、中央社会主义学院特邀研究员、北京鸿影艺坛书画院院长。

我是喝涡河水长大的，在我的童年记忆中，鹿邑的农村就像是一幅幅优美生动的水墨画。我出生在书香门第，受家人的熏陶，我在七八岁时就开始学习画画、武术。在启蒙老师‘点点如桃，撇撇如刀’的教诲下，书画艺术在我幼小的心灵里埋下了种子。”回忆起自己的书画之路，王沛忠感慨万千地说，童年的农村生活赐给了他最初的创作题材。长大后，为了对山水有更深的感悟，他多次登嵩山，游云台山，宿太行山，写生伏牛山……可谓是“搜尽奇峰打草稿”，收获颇丰。王沛忠笔下多黄山，这缘于他刚学画画时无数次到黄山写生。黄山的特殊地貌启发了他最初的山水画审美追求，引导了他的创作趋向，以至于后来成了一种创作习惯。

王沛忠说，在他的记忆里，童年的家乡还是很贫穷的，唯一能给村民带来“外快”的是草编，田野里一望无际金黄的草编就是他绘画的蓝本。到了冬天落雪时节，同龄的小朋友都在雪地里滚雪球、打雪仗，而他一个人在树林里用树枝在雪地上写写画画。王沛忠说，学习书画，兴趣是最好的老师。

2 寻求名师指点

王沛忠说，在家乡上学时，他常常沉浸在图画和写毛笔字的乐趣中，“墨汁耗尽三缸水”却换来“废纸三千”。

最初，王沛忠跟着舅舅学习书法，后来在县城一位书法家的指导下临摹字帖。那时，王沛忠经常参加书法比赛，且屡屡斩获大奖。有一次，王沛忠在家练习书法，他的一个叔叔来串门，看到王沛忠临摹的字后，不仅没有夸赞，反而说了几句讥讽的话。王沛忠当时很伤心，但这句话并没有影响他对书法的热爱，反而激起了他内心深处不服输的斗志。人的斗志一旦被激发，所有的

挫折和伤痛就会转化为创作激情。

为寻找更大的人生舞台，王沛忠经常到郑州、天津、北京等地寻访名师指点，每逢书画展他都想方设法参加，以此开阔自己的视野。1999年，王沛忠到清华大学美术学院绘画系进修，在这里他奠定了坚实的绘画基础。学习期间，王沛忠有幸认识了国家一级美术师、原北京画院院长刘春华先生。在清华大学的学业结束后，王沛忠继续在名师门下深造。后来，他通过熟人，向刘春华先生表达了这一意愿。刘春华先生和王沛忠虽一老一少，但一见如故，原因就在于刘春华先生看中了王沛忠的潜力，王沛忠佩服刘春华先生的实力。

王沛忠说，在他的艺术生涯里，白庚延、赵首河先生也是他最为钦佩和敬重的前辈。王沛忠一有机会就向他们请教，亦学到不少真功夫。得到名师悉心指导，王沛忠的书画技艺得到了很大提升。

3 偏爱描绘祖国大好河山

王沛忠说，刘春华先生很欣赏他的书画风格，刘春华先生曾这样评价他的书画作品——“随物赋形，刚柔并用，因慢而粗，因快而细”。刘春华先生将王沛忠的书画特点说得真实、透彻，充分表明了他对王沛忠的肯定。

2007年2月，王沛忠参加了中国西部开发促进会举办的“情系西部”大型书画展，他的作品《黄山云海》获得了特等奖。十几年来，王沛忠的作品在数十家报刊刊登。他多次在中山堂、河南省博物院等处举办个人书画展，并多次赴香港、澳门、台湾开展文化艺术交流。

画面就要到大自然中去感悟，扎根生活，立足原创，做到天人合一，让笔墨造化自然。王沛忠走南闯北，览尽无限风光，最为偏爱描绘祖国大好河山的自然山水作品，并形成了以黄山为题材的系列自然山水佳作。确切地讲，黄山地貌启发了他最初的山水画审美追求，引导了他的创作趋向。



王沛忠讲解书法创作技巧



4 用书画反哺家乡

2017年1月8日，王沛忠策划了由国家新闻出版广电总局美术家协会、北京鸿影艺坛书画院、河南喆雅文化传播有限公司主办的“美中原·相约周口”名家书画展，旨在弘扬传统文化、传承书画艺术、讴歌中原精神。这是王沛忠精心策划几个月时间，为家乡人民带来的新年礼物。

王沛忠对家乡有着无限眷恋之情，近年来他经常组织文艺家到河南举行公益活动。大大小小的公益活动，他每年都要参加，许多都没留声没影。他认为，为家乡献出一些绵薄之力，没必要张扬。2012年9月18日，由他策划的“大爱无疆·首都书画名家情系中原联展”在河南博物院隆重开幕。这是王沛忠联手书画名家、爱新觉罗·溥杰入门弟子赵首河先生，新加坡南洋画院院长、海派画大家宋明远先生，绘画语言洗练、笔墨讲究、格调高雅的学院派实力画家钟捷先生，老一辈著名戏剧表演艺术家，书画同形、相得益彰的陈友旺先生共同参加的公益活动。这次画展上，5位画家捐赠了价值近千万元的爱心作品，其中王沛忠捐赠了价值500万元的书画作品。此外，王沛忠还与河南省爱心基金会合作设立了“公益助老基金”，用以敬老、助老，推动老龄事业发展。王沛忠说，这是他用书画反哺中原父老的一种形式。

王沛忠说，作为从老子故里走出来的书法名家，他把更多精力放在宣传周口、宣传老子文化上。2012年12月22日，“传承老子文化 相约美丽周口·首都书画名家情系周口书画联展”在周口市博物馆隆重开展。此次书画展为期3天，市

民欣赏到了来自首都北京的5位书画名家的100余幅书画精品。王沛忠组织的这次活动，用书画艺术弘扬老子文化，用浓墨重彩诠释传统文化，加强了首都北京与周口的文化联系。

在王沛忠的创作室，摆放着一尊钧瓷“太上老君”圣像。这尊钧瓷圣像由王沛忠创作，邀请国家一级美术师、工艺美术大师杨俊峰先生为艺术顾问、总监制，通过严格的学术论证和考据，依照国家级非物质文化遗产——钧瓷传统技艺烧制完成的。王沛忠之所以创作这尊圣像，旨在响应中央弘扬传统文化的号召，促进文化大发展大繁荣，为后世留下精神财富，以此提升中华文化影响力，让更多青少年受到传统文化教育，感受传统文化魅力。钧瓷“太上老君”圣像将面向全球推广，让更多人认识中国伟大的哲学家老子，了解老子故里河南鹿邑。

著名传记文学作家陈廷一这样评价王沛忠：“在北京，王沛忠是个亦书亦画命运扬的‘北漂人’；在书画界，王沛忠是一个很有潜质和实力的后起之秀；在传媒界，王沛忠又是一个创造无数文化奇迹的‘媒体人’。”王沛忠在喧嚣和寂寞中追求完美的意境，在业界被誉为“一匹穿越文化长廊的黑马”。

王沛忠以乡村为题材的书画作品中，处处弥漫着无尽的乡愁。谈起家乡，王沛忠说，佛家有句话叫“雨不润无根之苗”，家乡在他心目中的地位无上高大，家乡的一草一木，一直留存在他的记忆中，使他拿起画笔时就情不自禁地要表达这些家乡的场景。因为这里面有他太多的童年幻想和纯真记忆，还有他对美好生活和自由人生的向往，这些作品都代表了他的乡思和熟悉又永远眷恋的乡情、乡韵。更重要的是，他想通过这些田园牧歌式的题材唤醒人们保护生态环境的意识。

王沛忠说：“无论走到哪里，我历来对厚重的中原文化无比景仰，对故乡充满无限深情，对家乡人民有着无限的牵挂。”